

排场大标准高花费多;讲面子拉关系送人情

节前会议“豪华风”刮得人心疼

春节将至,年会、答谢会、工作总结会等各种名目繁多的会议明显增多。会议接待成了三星以上酒店的工作重点,记者调查发现,与平时一般会议有所不同的是,这些赶在节前开的会议,重点不在工作,而是沟通联络感情,会议花费巨大,一个会议一般在十几万元。

对此,有关专家指出,目前国家提倡建设节约型社会,这类高消费的豪华会议必须得到遏制才行,并不是说会议不能开,而是要将会议消费限定在合理范围内。



►高消费的豪华会议应该得到遏制 (资料图片)

【吃】

一桌饭万把块不稀奇

2月2日下午3点半左右,南京城东一酒店大厅里人头攒动,下午4点,南京某大型机械公司将在这里召开年终总结大会。会议大厅橙黄色的灯光把大厅映照得金碧辉煌,入口登记处,摆着一个抽奖箱,到场的人人座前,将写有自己对应的号码纸条投进箱里。“等会儿有一个抽奖活动,奖品价值不菲。”登记处的工作人员表示。

据酒店订餐处人士透露,由于该机械公司与参会人员较多,特地包下了酒店最大的会议厅,光场地费用就需15000元,使用时间也就两个小时左右。“开完会,就要举行晚宴,我们是按照每人180元的标准向他们提供晚餐的。”

记者在会议厅入口处的花名册上看到,该机械公司与参会人员500人左右,按此计算,这个较豪华的年终总结,至少要花去10万元的费用。

在另一家酒店,记者了解到,从现在至年底,几乎每天都会开会议。

而市中心的一家酒店的销售主管告诉记者,酒店中午的自助餐每人是98元,晚上自助餐是118元,还要加15%的服务费。晚上如果不吃自助餐,酒店有250元一人的“座餐”,同样酒店也要收15%的服务费。现在正值年底,会议多了,用餐也就多了,以10人一桌计算,晚上的“座餐”一桌就是2500元,加上服务费和酒水,每桌三四千元一点也不稀奇。

知情者表示,与一般的参加会议的人不同,有的与会领导用餐标准更高,一桌饭花万把块钱不稀奇。

一位酒店管理人员告诉记者,年底是酒店的经营旺季,酒店一般会上调餐饮价格,从中多赚利润。对于不少单位来说,年底的会议在费用控制上比较宽松,不止一个会议组织者表示,“快过年了,大家辛苦一年,应该好好放松,费用方面不成问题,只要吃得好,让大家,特别是参加会议的领导满意,就可以了。”

【住】

千元左右的套房供不应求

除了吃,各种会议的另一次浪费便是住,住宿是会议另一笔巨大的开支。“订不到房间了,从现在到年前都已经排满了,每天都有会议,客房也很紧张。”新街口某星级酒店的一名销售经理告诉记者,目前在酒店召开的会议特别多,在酒店接受预订的房间中,套房基本上已经满了,只剩下单人间和双人间。据了解,酒店套房每晚的价格在1000元左右。

记者提出想2月15日、16日在酒店举行会议,这名销售经理查了一下记录后表示,16日还没有预订,15日已经有人订了,但他可以再想办法。他介绍说,目前酒店的标准间300多元,豪华房和行政房每晚是500元。在酒店大厅内,记者看到一个政务会议的横幅。销售经理表示,参加这个会议的领导住的就是行政房。

在这家饭店,一位销售主管表示,目前酒店的标间一晚是520元,这个价格与平时相当,并没有上浮。销售主管提醒记者,如果要入住,最好尽快提前预订,因为目前酒店会议很多,房间非常紧张。

【送】

会后礼品形形色色价值不菲

一名熟悉酒店业的知情者称,在酒店举行的会议,除了吃和住外,礼品和娱乐也是重要的支出,不少单位都相互比着发礼品,一个比一个贵重,一个比一个豪华。有的主办方会向与会者发放娱乐消费卡,几个人一晚消费上千块很平常。

2月2日中午,在南京一大酒店里,某单位正在举办年终联谊会,几百人围坐在礼堂式圆形会议桌前,边吃饭边举行联欢活动。“结束后,每个人都能领到礼品呢。”顺着一名酒店工作人员的指引,记者看到,礼堂外一个角落里,礼包堆积成了一座小山,走近一看,原来是“床上四件套”。“商场里这玩意卖得很贵的,少

■小视角

一天回收1000多个饮料瓶

2月2日中午,新街口某饭店二楼的一个大厅,不少桌上摆着纸和笔,还有喝剩的矿泉水。饭店工作人员将纸和笔麻利地收拾到一起,然后将矿泉水瓶直接丢进一个袋子里。“这里刚开过会,我们得赶紧打扫卫生,下午大厅里还有会议。”工作人员说。

钟山风景区内一家宾馆工作人员透露,如果400

个人开一天会,大概会回收1200个左右的饮料瓶,其中90%以上仍有水,有些甚至只喝一两口。以平均每瓶剩300毫升计算,一个200人的会议,就有60升饮用水被倒掉,市场售价为200元;如果一个城市每天有1万人开会,被倒掉的饮用水就会多达3000升,价值约1万元,一年就是360多万元。”

揭开豪华会议三大内幕

【内幕一】疏通“关系”结识“人物”

新街口一家五星级酒店销售经理介绍,年底在高档酒店举办年会,花费的确很大。以会场为例,一个可以容纳100多人的会场,一场会议的价格在8000元左右,一场会议只是按4小时计算,如果按一天两场计算,一天光租用会场就要花费16000元。再加上就餐和住宿,费用就更高了。

那么,选择年底在高档酒店搞活动是什么类型的单位呢?一家五星级酒店的营销经理告诉记者,各类产品的供应商、代理商占据了很大一部分,这些商家大都是省内甚至是全国性品牌的供货商、销售商或代理商,他们选择在五星级酒店搞年会,主要目的是与客户及关系单位搞公关、疏通关系、加深了解,不少受邀对象对他们的业务影响很大,“其实这不算什么,发什么的都有!”这位工作人员称,一些单位开完会后,除了发一些常规的礼品外,还发名烟名酒、金表、金币、金条,甚至发里面装着现金的红包。“我亲眼看见一个单位发给自己人的红包里,就装着厚厚一沓红色的百元钞票。”他告诉记者,这些高档礼品一般不会每个人都发,而是发给一些重要的领导或嘉宾。“会议结束后,遇到有人扔掉的红袋子,有时我们还会打开看看里面落没落下一两张。”工作人员打趣地说。

【内幕二】照顾“面子”送人情

南京市一家房地产开发商于本月8日、9日在新街口一家五星级酒店举行年会,每位参加者均赠送一个价值500元的车上工艺品,参会者近200人,光场租费和礼品费就达13万,住宿与餐饮费用花了15万。对此,这家房地产公司的组织人员表示,这些费用虽然高一些,因为公司效益不错,公司老总在费用上没有太计较。但与这种声音相

反的是,该企业下属的一位营销副总表示:“公司开这种豪华会议根本没有必要这么铺张!公司是想通过这种会议加深与客户的感情,为后面合作打基础,但会议是不是达到了公司想要的效果,其实很难说。”

为一家著名电器经销商组织年会的企划经理也表示了同样的观点,“组织者对于这种会议的期望值一般都不太高,年底了,不少人来开会,根本不是学习交流的,而是照顾主办者的面子,走走过场,开会的时候甚至会睡着,开完会后照例是吃饭、拿礼品,或者到娱乐场所消费,但这也是惯例,这种会不开也不行,因为对于有的关系单位和关键人得罪不起。”

【内幕三】民企重实惠不讲排场

在宁外企是这类年会的重要组织者,特别是世界500强在宁企业。不少外企甚至有不成文的规定,年底的活动至少要在四星级以上酒店召开,之所以如此,是因为外企特别重视企业形象,注重沟通和联络。

另外,部分政府部门也会在高档酒店举行联谊会或年会,这些部门往往是与外企或企业经营联系紧密的部门,但一般来说,政府下属的部委办局不会在高档酒店搞活动。

一家五星级酒店的营销经理介绍,在年底各类活动中,民企占的比例很小,而且有的知名民企不愿到高档酒店搞年会。这位营销经理表示,民企老板在花费方面大都计较,他们一般比较注重实惠,不太讲究面子。

■专家观点

专家呼吁限制会议浪费

南京大学一位社会学教授表示,年终岁尾各种会议密集召开,除了一些确是工作必需的,还有一部分干脆属于突击开会,目的是为了花掉预算费用,因为按照现有规定,有的部门当年确定的钱当年必须花完,否则就会变成预算执行问题。因此一些部门到了年终,看到账目上还有资金结余,便将其“变脸”会议开支。对此,政府有关部门应该加强监管,并应进一步严格各项具体规章制度,避免更大浪费。

江苏省社科院社会学研究所所长陈显显得有些无奈,“现在这种豪华会议早已经不是年底才会出现的现象,平时就有大量这样的会议,有的部门或单位开会,地点要档次高的,吃和住要高规格的,会议成了不少度假村、景点的重要收入来源。”目前国家提倡建设节约型社会,这类高消费的豪华会议必须得到遏制才行,并不是说会议不能开,而是要将会议消费限定在合理范围内。

这项工作还需要进一步完善。

快报记者 顾元森 王觅 解璐

■新华时评

奢华的年终会应当“休息”

年终岁末,各级政府部门和单位都要召开工作会议,或年终盘点,或筹划来年。但记者在海南、江苏等地采访了解到,许多会议动辄开在四星级、五星级酒店——酒桌上话总结、舞池中谈计划。对此,人们议论纷纷,社会反响强烈:年终会非得如此奢华吗?

租用豪华酒店的会议厅往往价格不菲,可是各部门和单位却空着各自现成的会议室不用,不惜耗费巨大的财力“移师”星级酒店,而且会议期间极尽奢侈,睡的是别墅房、吃的是海鲜宴、洗的是温泉浴……形成极大的奢侈浪费。

政府部门召开各种工作会议,本是为了研究工作和解决问题,在当前形势下,会中一定不乏“勤政为民”“反腐倡廉”之类的谈论。将会议搬进豪华酒店,既浪费了国家大量资源和财政经费,更滋生了贪图享受的不正之风。

豪华会议盛行不仅反映了一些政府机关单位贪图享乐、官僚奢侈行为,其背后更隐藏着巨大的经济利益。往往一个单位或部门都有其定点的消费酒店,每年可以有支付的会议经费中拿到不少回扣。更有借会议之名,将很多“名不正言不顺”的账单一笔勾销,为贪污腐败开辟了一条新途径。

胡锦涛同志在中纪委七次全会上要求各级领导干部“艰苦奋斗、勤俭节约,牢记‘两个务必’,带头发扬艰苦奋斗、勤俭节约的精神,带头反对铺张浪费和大手大脚,带头抵制拜金主义、享乐主义和奢靡之风,在各项工作中都要贯彻勤俭节约的原则,真正把有限的资金和资源用在刀刃上”。种种奢华的年终会正是与这种精神相违背的,应当坚决禁止。

新华社记者 周慧敏 蔡玉高



铺张浪费不健康 (资料图片)